

# К ПОБЕДЕ ВОИМУЧНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Издается с 1934 года

№ 139 (4785)

Суббота, 19 ноября 1977 года

Цена 2 коп.

## ЗИМНИЙ ПРОМЫСЕЛ РЫБАКОВ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ соревнование в честь юбилея Советской власти всколыхнуло рыбаков района, подняло их энтузиазм на новую ступень. Вместо запланированных по программе 14,10 центнеров за десять месяцев они добились 34,26 центнеров живого серебра.

На правом фланге трудового соперничества борьба локосовская бригада глосова во главе с И. Ф. Спичкинским. Коллектив выполнил программу юбилейного года и 1 сентября, 1 ноября рапортовала о выполнении двухлетнего плана ситоминская бригада глосова Г. П. Лумикосского. Двойню несут юбилейную катушку писемки промисловки. Бригада В. П. Баженова успешно справилась с десятимесячным заданием и досрочно выполнила двухлетний план.

Парадовые коллективы достигли больших успехов благодаря четкой организации труда. В течение всей путины на многих участках шла круглогодичная работа. Трехмесячная позволила увеличить уловы на 15—30 процентов. Оперативно производилась перодиспозиция звеньев рыбаков.

Коллективы обеспечивались своевременно и качественно орудиями лова и средствами производства.

Тяжелая работа проведена по созданию лучших бытовых условий для рыбаков. Только на жилье для звеньев перодического лова в 1977 году израсходовано 34 тысячи рублей.

Но, несмотря на успехи парадиков, ряд рыболовецких коллективов глосова не справились с юбилейными обязательствами, ни с десятимесячным заданием. Например, сургутская и ситоминская бригады Сургутского рыбцеха, первая локосовская бригада, сельмисская и тундринская Ситоминского рыбцеха, Сургутский колхозероховод. Последний по сравнению с прошлым годом сократил добычу рыбы на 200 центнеров.

В названных подразделениях рыбокомбината и в отделе лова кооператива, члсключая Лейтинское, мало занимались организационной работой на местах. Медленно решались вопросы обеспечения рыбаков продуктами питания. Так, рыбаки зром аганского цеха, Руссинского промыслового отделения по три дня ездили за продуктами в Ленское, писемки — на Высокий Мыс.

Важное значение в создавшейся ситуации имеют власти города. Задания доводились до 27 предприятий и организаций. Участвовали в работе 12. С пониманием отнеслись к нуждам рыбаков руководители трестов Сургуттрубопроводстрой — Г. И. Рубанко, Сургутнефтепродстрой — В. А. Чернышев, Сургутской нефтеперерабатывающей экспедиции — И. И. Переломов.

На их одно из буровых и нефтедобывающих предприятий не приступило и организации промысла.

До окончания юбилейного года осталось менее полтора месяца. Это обязывает всех рыбаков районной организации вести зимний лов. Промысловики должны по тонкому льду обловить старые ямы, озера, организовать добычу рыбы на 600 миллиона ловушками, на озерах — наводом и лодочными котцами.

В этом году должны участвовать 330 рыбаков, поставлено только 263 человека. Организацонная работа, получение средств и орудия лова, должны выполняться за полтора месяца 1500 центнеров рыбы.

Партийным и профсоюзным организациям, руководителям рыбцехов, промысловых отделений, председателям сельских Советов необходимо своевременно проконтролировать организацию зимнего промысла на местах, прием улова, обеспечение рыбаков продуктами питания и провести политическую работу в коллективах, конкретно поставить задачу для каждого рыбака, звена, бригады.

Все это позволит сургутским рыбакам ликвидировать провалы прошлого года и успешно завершить юбилейный год.

Для выполнения двухлетнего задания сургутским рыбакам осталось выполнить 3 тысячи центнеров рыбы. Выполнить к а ж д о м у рыбаку свой личный план — главная задача дня!

## Юбилейному году — ударный финиш!

У ИНИЦИАТОРОВ СОРЕВНОВАНИЯ

### Готовы к пуску

две новые катуемые насосные станции на Быстринском и Федоровском месторождениях, предназначенные для поддержания пластового давления.

В сжатые сроки выполнены наладку высококачественного электрооборудования блочных насосных специалисты наладочно-монтажного управления № 16. Сейчас на самой мощной из существующих станций — Федоровской БНС-1В идет опробование вспомогательных механизмов и насосных агрегатов.

Один из инициаторов новой формы соревнования за повышение эффективности и качества работы — сдачи объек-

тов с гарантией паспортом качества — коллектива НМУ-16 специального треста № 8 досрочно справились с обязательствами в честь 60-летия Октября. С оценкой «отлично» и гарантийными паспортами сданы в эксплуатацию десять объектов. В их числе БНС-1В Федоровского месторождения, нефтеперерабатывающая станция «Усть-Зы» нефтепрохода Нижневартовск — Курган — Кушбыва, подстанция 35/6 кв. Южно-

Гатервская в Уоле, электростанция МГ-3500 в Нефиме.

Наладчики управления сейчас работают на различных пусковых объектах: КПС Салым, Арчизны, Демьянское второй очереди нефтепрохода Нижневартовск — Кушбыва и других.

Коллектив НМУ-16 полон решимости досрочно выполнить пусконаладочные работы и сдать в юбилейном году не менее 15 объектов с гарантией качества.

В. ГОНЧАРОВ, начальник производственно-технического отдела управления.



## Проходчики пришли к победе

Сегодня коллектив специализированного управления геопроходческих работ Спецпредметстрой завершил задание двух лет пятилетки. Путь в триста тысяч рублей перевыполнен общий год строительства «монументальных работ и на территории» с экономическими выгодами.

Десять летичка — первый для молодого коллектива управления, однако он успешно преодолевает все рубежи. Стали известны свои парадники. Среди них строители участка № 3, возглавляет его Юрий А. Г. Хубутин. Своим двухлетним заданием они выполнили и юбилей Великого Октября.

Образцы успешного производства в труду показывают бригады А. И. Матвеева, А. Т. Баранова, рабочие М. П. Мельников, М. И. Тельяев и другие. Десятки труженников управления участвовали в различных пономинистических отношениях и труду.

Горнопроходчик и Сургуты продолжают социалистическое соревнование под знаменем «Юбилейному году — ударный финиш!» Приступили к строительству наладочного коллектора потогонной лавы с полноватой индустрией, они общаются с властью его за год и четыре месяца. Норма времени прохода этого «горнора» — два года.

В. МОСКОВСКИЙ.

## НАВСТРЕЧУ XXXIX ГОРОДСКОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ.

Всесоюзная ударная комсомольская стройка — город Сургут идет к своей отчетной — выборной конференции с большими трудовыми достижениями.

## С опережением на месяц

Бригада Николая Иващенко из комсомольского молодежного монтажного управления № 3 треста Тюменьэлектромонтаж закончила сантехнические работы в доме № 20 в микрорайоне НГДУ с гарантией качества. С отличной оценкой решили монтажники выполнить свою работу и на следующем доме № 19.

Зинин домом и объектам социальности — гарантийные паспорта качества — под таким девизом трудится в преддверии комсомольской конференции молодежный коллектив управления № 16. 120—130 процентов — таковы средние показатели монтажных бригад на пусковых объектах года.

А лидер соревнования — комсомольский молодежный бригады Егора Харыбина, работающая по методу Злобина, выполняет задание на 140—150 процентов.

План юбилейного года коллектив КМУ-3 решил выполнить с опережением на месяц.

В. ЛЕОНТЬЕВ.

## Речные строители

ЗапСибгидрострой — такое название получил объединенный по счету трест, созданный в Сургуте.

Подчиненный Главному управлению Министерства строительства транспортного строительства СССР, он будет заниматься строительством и обустройством гидротехнических соору-

жений. Задачами ЗапСибгидрострой будут нефтяники, строители, речники. Для них в ближайшая время начнется сооружение причалов, пирсов и береговых укреплений. Первый объект нового треста — рыболовецкая станция для Сургутского ДСК — поступит в строй уже весной будущего года.

В. МАТВЕЕВ.

## НА РАВНЫХ

Вчера две бригады Сургутского управления бытовых работ № 1 взяли 50-тысячный рубеж проходки скважин на Федоровке. 50 тысяч метров глубоких скважин на Федоровском — такое высокое обязательство наметил для себя в юбилейном году и досрочно выполнил его коллектив Героя Социалистического труда В. М. Афанасова.

В прошлом году афанасовцам на катуло несколько сотен метров до зветного рубежа. Рост мастерства бригады, совершенствование технологии и искусственный поиск резервов сокращения цикла строительства скважин позволили передовому коллективу взять высоту на полтора месяца раньше срока. Серьезную заявку на будущее сделала бригада молодого мастера Сергея Морданова, финишировавшая на рекордной дистанции одновременно с лидером.

В. РАДЧЕНКО, наш штат. корр.

## СЕМИНАР ПРОПАГАНДИСТОВ

В актовом зале городского комитета КПСС два дня работал семинар пропагандистов системы экономического образования трудящихся.

Семинар был организован областными и городскими комитетами КПСС. Главномышляющим выступил заместитель заведующего областным Домом политического просвещения И. П. Велоров, заведующий кафедрой экономики, научной организации производства и планирования Тюменского государственного университета, профессор, доктор экономических наук И. Д. Карягин, лектор обкома КПСС Б. А. Варламов, секретарь Сургутского горкома КПСС В. М. Трифинов и

другие ответственные работники.

Большое внимание на семинаре было уделено изучению материалов торжественного заседания ЦК КПСС, Верховного Совета СССР, Верховного Совета РСФСР, доклада товарища Леонид Ильича Брежнев «Великий Октябрь и прогресс человечества».

Участники семинара прослушали лекции о Великой Октябрьской социалистической революции, о внешнеполитической деятельности КПСС, по основам экономики и управления производством, а также занимались в методических секциях.

В работе семинара приняла участие научный секретарь научно-методического совета Министерства нефтяной промышленности СССР П. И. Шибанова.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ РУКОВОДСТВО ХОЗЯЙСТВОМ

Резервы — в дело

Бытовое обслуживание населения города и района осуществляет 31 предприятие. В городе работают швейные ателье, мастерские, приемы пункты, специализированные филиалы по ремонту телеаппаратуры и предметов бытового назначения, которые оказывают населению более широкое видов услуг.

Периодически предприятия оснащаются новым оборудованием и приспособлениями. Внедряемая в ателье «Сургут-Южачка» система управления «Ритм» позволяет улучшить культуру исполнения заказов и качество изготавливаемых изделий. Более регулярно выезжают работники службы быта в отдаленные населенные пункты и к строителям железнодорожной трассы.

в «Сибирячке» на 85 — ли одного.

Хотя утверждать, что партийная организация не работает, мы не будем. Она идет в ногу со временем. Коммунисты обслуживали постановление ЦК КПСС «О проведении партийно-политической и воспитательной работы в коллективах предприятий торговли и бытового обслуживания в Кировской области» ряд других директивных документов.

И как следствие этого — слабый контроль за работой общественных организаций. В подразделениях комбината бытового обслуживания не получило распространение социалистическое соревнование за качество «Отличник качества» «Бригада и цех отличного качества», «Лучший по профессии». Многие цеховые профсоюзные организации не имеют планов работы, бригадных и индивидуальных социалистических обязательств. Изначле говорится о пропаганде переломных целей труда, обмене опытом, роль профсоюзная организация не руководит соревнованием.

Это, так сказать, вторичные причины неудовлетворительной работы по бытовому обслуживанию. Горазде другое и капитальнее другое, в первую очередь обеспечение помещений. Ведь с полдюжины скверно. На глазах разваливается Дом быта рыбаков, из-за перебоев в снабжении водой зачастую не обходят парикмахерская, прачечная в микрорайонах геологов, строителей. Отсутствует важная вентиляция во многих цехах ателье «Северинка», парикмахерской и ателье по пошиву платья на Черной Мисе. Почти всю зиму было холодно в доме, с голыми «Алмаз», уже не первый год задираются от тепловых испарений работники ателье «Северинка» и парикмахерской в микрорайоне геологов. Печи во всех предприятиях отсутствуют бытовые комнаты.

Строительство объектов служб быта ведется медленно и некачественно. На эту пятнадцать в городе филиал института ЛенЗНИИЭП выдал проекты на три Дома быта, но проекты эти на десять лет вчерашние. Крайне мало внимания уделяют этому «опорные» главные застройщики города — объединение «Сургутнефтегаз», трест Сургутгазстрой, заводская ГРЭС, нефтегазодочная экспедиция.

Л. ЗАХАРОВ, наш штат. корр.

В апреле прошлого года в нашем районе развернулось движение по оказанию шефской помощи национальным селам и поселкам. Коллективы треста Сургутнефтегазстрой и нефтегазострой управления выступили инициаторами соревнования за достойную встречу 50-летия Ханты-Мансийского автономного округа. Строителям и нефтяникам удалось привлечь значительные участки в строительстве и благоустройстве села Русские.



ЧТОБЫ ПОСЕЛКИ СТАЛИ КРАШЕ

К 50-летию Ханты-Мансийского автономного округа

«К концу десятилетия, — писали руководители треста и уверявшие в обращении к трудящимся Сургута, — мы построим для населения восемь двухквартирных домов, магазины продовольственных и промышленных товаров, клуб на 150 мест котельную, дизельную, подлинное село с государственной линией электропередачи, проведем необходимые работы по охране природы, благоустройству села».

Инициатива обеих коллективов была одобрена городским комитетом КПСС. Бюро горкома партии обязало первичные организации КПСС промышленных предприятий, строит, учрежденное в городе обсудить начинающиеся на собраниях коммунальцев и принять меры к строительству в национальных селам и поселках жилых домов, объектов

культуры - бытового и хозяйственного назначения. На призыв откликнулись многие коллективы трудящихся, и с тех пор в районе продлены большие работы. Инициатором соревнования достойно держал свое слово. В Русскихих они построили уже четыре двухквартирных дома, котельную, достраивают клуб. Силами треста Запсибэнерго-сельстрой село скоро будет подключено к государственной ЛЭП. В Русскихих построены оазисохранилище, магазин два магазина, управленческие треста Востокгазурод пробурены два скважины для получения питьевой воды, мехколлонна № 14 осуществляет реконструкцию электросетей.

Немалая работа проведена в национальных селам и поселках другими предприятиями, строителями. Все это сделало Сургутская база производственно-технического обслуживания и комплектации, а также аэшомонтажное управление. В поселке Кинимое мостоотрядом № 15 построен детский сад, в Кочевьях дорожное управление геологов строит двухквартирный дом, нефтегазодочная экспедиция капитально отремонтировала помещеия и я здравлунки и ирасного уголка. Строительное управление № 904 выполнило свои обязательства по оказанию шефской помощи Ляминской санаторной школе. Добросовестно выполняют принятые обязательства комсомольско-молодежное монтажное управление № 3 и ряд других предприятий, строит города.

Выполняя свои обяза-

тельства по оказанию помощи национальным селам к поселкам, нефтегазовые коллективы трудящихся решают — сделать срочную задачу. Годный уровень жизни населения нашего округа, в селе до уровня жизни городского населения — был городное дело каждого горожанина. Никому не должно быть безразлично то, как живут, в каких условиях трудятся охотники, рыбаки, оленеводы и коренные жители края.

Однако в Сургуте есть предприятия и строит руководители которых забили о принятых обязательствах по оказанию помощи национальному населению. Все еще не приступили к работе ИДУ имени 50-летия СССР, рачной порт, СМТ-139, СУ-489, трест Сургутгазстрой.

Выполнить до конца принятые обязательства значит достойно, встретить 50-летие Ханты-Мансийского автономного округа, которое мы будем отмечать в декабре 1980 года. Выполнить принятые обязательства — значит внести вклад в решение задач, поставленных перед народом XXV съездом Коммунистической партии Советского Союза.

В. ОСКОЛКОВ, инженер горкома КПСС.



ЛАТВИЙСКАЯ ССР. Популярные в тельства, взятые в честь 60-летия Великой отечественной войны в августе 1945 года. Сверх годового плана вымпущено около 5.000 радиоприемников. «ВЭФ-206», «Спидола-231» и «Спидола-240» выпускает Рижский электротехнический завод ВЭФ имени В. И. Ленина. Коллектив цеха радиопроизводства успешно выполнил социалистические обязательства.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ „Опасный переход“

В заметке под тем же заголовком группа родителей сообщила, что опасно стало переходить дорогу по пер. Набережному к детсаду «Аленка». Машины идут сплошным потоком. Не письмо отчитались ЖЖК нефтяников Н. ЛЕЛИКОВ. — У перехода к детсаду «Аленка» установлены два знака «Осторожно — дети!». водители обязаны в этих местах вести автомобиль со скоростью, обеспечивающей безопасность детей.



(Оконч. Нач. в № 138). Если говорить об основных проблемах, которые стоят перед проектировщиками, то главные из них — внедрение в систему нефтедобычи безоточных технологических процессов. Это положение обосновано требованиями законодательства об охране окружающей среды и особенно важно для северных районов, где процессом восстановления равновесия в природных средах протекает крайне медленно. Исходя из этого, здесь в первую очередь необходимо осуществлять разработку комплексных мультимедийных систем, создание всех условий для отвлечения деятельности человека от природы, максимально применять замкнутые технологические циклы. Рабочие среды

2. В НАЧАЛЕ ПУТИ

должны обладать низкой теплоемкостью, канализация неочищенных стоков должна обеспечиваться путем захоронения в глубокие горизонты геологического разреза. В наших проектах начинают применяться методы и организационные приемы, обеспечивающие круглогодичное строительство объектов, технико-технологические мероприятия по увеличению пропускной способности промысловых нефтегазосборных сетей без увеличения их диаметра, разрабатываются новые схемы размещения промысловых объектов и обустройства в пределах кустовых площадок. Эти и многие другие вопросы в ближайшее время будут темой второй научно-технической конференции. Инициалы и станут основным направлением повышения эффективности нефтепромыслового строительства.

Есть у нас некоторые предложения и соображения критического характера. В частности, к теологам нефтегазодочных экспедиций. Объем буровых работ при инженерно-геологических и гидрогеологических исследованиях в районах новых месторождений и в зонах распространения венеломеральных грунтов возрастает в несколько раз, а это, в свою очередь, ведет к существенным затратам. Их можно было бы резко уменьшить, одновременно повысить достоверность информации, если бы эту задачу частные решали организации Глентомнегеология при выполнении разведочных работ на нефть и газ (грунты, вода, температурные режимы, мощность мерзлотной толщи, строительные материалы, дренажные горизонты разреза и т. д.). Со строителями под-разных организаций подобный разговор. К сожалению, слишком часто по разным причинам строители не укладывают сметы и другие регламенты строек. Задача эта у нас общая, и усилия в ее решении должны быть

направлены в одну сторону. Темд эта большая, оставалось только из одного — так называемые «спорах» об объемах строительства — монтажных работ (СМР). «Строить быстро, экономично и на современной технической основе — это ставаемая высокая эффективность в капитальном строительстве» — говорил на XXV съезде Л. И. Брежнев. В нашем случае речь идет о снижении сметной стоимости строек. Как известно, ценностный показатель объема производства, по которому сейчас в основном оценивается работа предприятий, включает в себя не только конкретные результаты работы данного коллектива, но также и стоимость полученных материалов, комплектующих изделий. А ведь с его помощью исчисляется такой важнейший показатель, как производительность труда. Особенно разительное положение сложилось в строительстве, где осво-



★ ЛЮДИ СЕМИДЕСЯТЫХ ГОДОВ

# Призвание

После промашки аттестации учителей города удостоверение «Старший учитель» было вручено единственному в городе педагогу — преподавателю химии в средней школе № 7 Галине Ивановне Кушниковой.

Заканчивая школу, Галина не стояла перед выбором: кем быть. Мечтала о профессии учителя, едва переступив школьный порог. Сначала «обучала» грамоте свои куклы, потом играла в школу со сверстниками.

Дома не очень одобряли увлечение дочери. Родители — медсестры и медсестры, а она хотела, чтобы дочь стала врачом. Но никакие уговоры убеждения не помогли. Успешно сдал экзамены в Томский педагогический институт. Галина отрезала все пути назад.

Занималась она увлеченно. Ее можно было встретить и в библиотеке, и на учебной лекции, и в лаборатории. Как губка, впитывает она все, вооружая себя для будущей работы в школе.

...Вот и первый звонок, первый самостоятельный урок. И не все сразу гладко складывалось в ее педагогической практике. Были и неудачи, и огорчения, и первые радости. Огромное трудолюбие и помощь опытных товарищей помогли Галине Ивановне стать одной из тех, о ком с благодарностью говорят и коллеги, и ученики, и родители.

Много времени Галина уделяет. Кушниковая участвует в самообразовании. Перебирает горы методической литературы, специальной литературы. На каждом уроке dispõeует полиграфическую печать. Может быть, поэтому ее ученики так увлечены техникой. Вот их мнения.

Марина — Мальвина, ученица 10 класса: «Химия — отличный пред-

мет. Самое интересное на уроках Галины Ивановны то, что чувствуешь себя исследователем, потому что ни одна тема не обходится без опытов».

Вадим Микоян, ученик 10 класса: «С тех пор, как химия у нас ведет Галина Ивановна, просто неудобно плохо знать ее предмет. Она нам доверяет. Мне приятно, что я смог обобщить материал по теме «Каучук» и своим мнением поделиться с ребятами».

Г. И. Кушниковая имеет достаточно высокую научно-теоретическую и методическую подготовку, постоянно совершенствует свое педагогическое мастерство. Ее уроки содержат много, тщательно продуманы и отличаются высоким научным уровнем. Галина Ивановна учит наблюдать и объяснять химические явления, происходящие в природе, лаборатории, производстве и повседневной жизни.

Педагог не ограничивает знакомство учащихся с химией только уроком. В старших классах она ведет факультатив по химии. Желающим заниматься у нее обязательно на занятиях ребята разбирают решение трудных задач, углубляют свои знания о химических веществах, о способах их получения.

В этом году, например, Галина Ивановна ведет факультатив по электрохимии. С программой этого факультатива она встретилась впервые. Материал очень трудный. Приходится много готовиться к каждому занятию. Можно было бы взять и другую тему для занятий, но проща, уже знакомую. Но останавливаться на достигнутом — не в характере Галины Ивановны. К. АРБИТАЛЮ, заведующая госхимским методкабинетом.



## ПОМОГАЮТ АВИАТОРЫ

КОМИ АССР. Большой вклад в освоение нефтяных и газовых месторождений Тимано-Печорского территориально-производственного комплекса вносят авиаторы Ухтинского авиапредприятия. Нефтяникам Усинска и газопромысловикам Вуктыла, разведчикам земных недр на Полярный Урал и в Большеземельскую тундру отправляются из Ухты вертолетами Ми-6 и Ми-8 буровые трубы, машины, жилые домики, продукты питания.

Особенно успешно трудятся ухтинские авиаторы в юбилейном году. Дополнительно к заданному уже перевезено 2.100 тонн неродовых хозяйственных грузов.

На снимке: вертолет Ми-6 на внешнем подвесе доставляет буровые трубы промысловикам Возейского управления буровых работ объединения Коминедра.

Фото С. Губского (ТАСС).

## ★ СТРАНА ЛЭНИЯ

## Наука — производству

# «СУРГУТ» ПОМОГАЕТ СУРГУТУ

Всей стране известно, что наши земляки — энергостроители, газовики, нефтяники работают в крайне трудных условиях. И не раз приходилось слышать такие сравнения: «Битва с тайгой», «сражение на болотах...». Вполне понятно, что именно в таких «боевых» условиях требуют четкой организации, чиряяние, обеспечение тыла, надежность коммуникаций и все, чем в настоящем сражении. Все это ложно представлять сокращенная система управления производством, соответствующая таким же серьезным требованиям, какие предъявляются к военным штабам.

Это значит, что данная система должна быть со строго распределенной ответственностью, т. е. достаточно жесткой, с соответствующими правами и полномочиями. В то же время ей необходимо быть достаточно гибкой, четко реагировать на изменения организационной ситуации. Причем, жесткость и гибкость — это не противоположности. Они придают органично дополняют друг друга.

Над внедрением такой системы в последние годы работали в тесном сотрудничестве с модальными членами в тресте Запсибэнергоцентрализованного управления партия и правительством по совету Томского Совета постановившем об этом производственном, зна-

чительным расширением географической сферы деятельности подразделений треста. Система лондучла преобразовательное название «СУРГУТ» — система управления реализацией государственных установлений тематика. Разрабатывается она на базе известной в стране и за рубежом системы «СКАЛАР-2». Что это такое? Каким представляется «СУРГУТ» в реальности, «боевой» обстановке?

Главное — четкое распределение прав и ответственности в самом аппарате управления, в руководстве производственными коллективами. Важно получить в точные количественные оценки имеющихся резервов, указать пути введения их в «бой». Задача системы — всемерно содействовать самостоятельному и своевременному вводу в действие основных объектов треста — ЛЭП и подстанций. Располагая графическими и документальными средствами представления информации руководителю, «СУРГУТ» обеспечивает принятие максимально обоснованных решений для сил. А разве можно доверять без четкого представления о расположении «войск», резервов, техники? Это явный бессмыслица. Идея, обращенная на провал. Сегодня, как это ни прискорбно, это ни директор крупного объединения похож на генерала, потерявшего карту. И как часто можно наблюдать, что к тому или иному руководителю рождаются дилеммы: «середняк в пренециях. У одного — армияское, у другого — армияское дело... У третьего — все гоонт... А на поверку выясняется, что половину всех вопросов можно и нужно решать не в кабинете управляющего, директора и т. д., а в соответствующих отделах данной организации.

Не раз приходилось слышать и такое: «Я так переработал...», «Приходится взять задние на дом...». Спросите у любого из горящих это о конкретных результатах его труда — ответить будет сложнее. Самое вероятное: «Не

знаю, но весь день — словно беда в колесе... «Дел по самое горло...» Зачастую на одного сотрудника звали и вают совершенно инородные для него функции. Таких примеров можно привести великое множество.

Улучшению организации труда, упрощению и коренной перестройке управления и должен способствовать «СУРГУТ». Внедрение данной системы ведется трестом в сотрудничестве с НИИ общей и педагогической психологии Академии педагогических наук СССР (г. Москва).

Сотрудник Запсибэлектростроения Евгений Евгеньевич Гагачев, занимающийся разработкой «СУРГУТА», его приносящей к конкретным производственным условиям, рассказывает:

— Сегодня проблема улучшения систем управления — одна из актуальных в стране. «СУРГУТ» — новое слово в данной области, организационно-методический механизм зирований огромным масштабом работ. Внедрение «СУРГУТА» значительно упростит и увеличит деятельность штаба треста Запсибэнергоцентрализованного.

Кроме того, совершенствование привычных форм методов управления резко повысит эффективность строительства линий электропередачи в Западной Сибири. Теперь руководить трестом, объединением полутру и только ту информацией, по которой он должен лично принимать решение.

В тресте планируется открыть учебно-консультационный пункт. Здесь можно использовать видеотелефоны, для водителей Запсибэлектростроения, инженерно-технические работники треста, его методологи будут изучать новые принципы методов управления. «СУРГУТ» станет добрым другом и помощником энергостроителя.

— Сказать предстоит еще много, — продолжает наш собеседник Евгений Евгеньевич Гагачев. — Разработка и внедрение — это не олад и то же. Должны быть определены перестройка психологии людей ломка старого, отключение, преодоление инерции мысли, инертности. Все это связано с внедрением.

Но, несмотря на трудности, система «СУРГУТ» внесет большой реальный вклад в скорейшее обеспечение объектов добычи нефти и газа электроэнергией, поможет руководителю этим важным делом с позиций современной науки.

Ю. САМОПЛОВ, сотрудник треста Запсибэлектростроения.

ним показателем является объем выполняемых СМР, в который включается стоимость материалов. Обеспечение, что строитель, невыгодно применять дорогие материалы, невыгодно производить дополнительные работы. И наоборот, оборудовать металл, поскольку его стоимость не включается в объем выполненных работ. Это крайне выгодно классу, саянать трубы, поскольку стоимость материалов, в том числе, входит в объем выполняемых работ. При этом разработка на одного рабочего различается в 5, а в более раз. Нормирование оказывается эффективным собственными средствами, например, черенки, так как она дешевле, чем производим, и объем работ будет засчитан, меньший, производительность труда снизится. Парадоксов можно привести много. Думается, что эта тема отдельно обстоятельного разговора.

Есть свои проблемы и у заказчиков и проектировщиков. Проект работ, как и всегда другая, требует предвари-

тельной подготовки (заказ типовых проектов, расчеты оптимальных вариантов, изучение материалов). Поэтому выработка планов связано со своевременной разработкой титульных списков строительства на перспективу. Мы учитываем фактор внезапности некоторых работ, но основную тематику надо предвидеть и планировать. Постоянный недостаток наших взаимоотношений — несвоевременная выдача полных исходных данных, технических условий, показателей для расчетов.

И последнее. Нам с каждым годом становится все труднее работать в промзоне города. Вопрос инженерного обеспечения предприятий, размещенных здесь, запущен. В настоящее время привлечение для выполнения этих работ институты задерживают выпуск рабочих чертежей. Это, в свою очередь, создает условия для массовой самостоятельности строителей и заказчиков, экономическую сторону которой любой трудно объяснить.

Несколько слов о нашей производственной базе в

Сургуте. Нижечерный корпус и жилой дом (полярные организации) — тресты Запсибэнергоцентрализованного (Сургутаэстрой) строятся медленно, уже черепеть год и, я бы сказал, совершенно неинтересованная, хотя речь идет о судьба целого коллектива. Физнал поставлен в крайне затруднительные условия, так как планы работ резко растут. Мы согласны рассмотреть все требования строителей и принять непосредственное участие в строительстве.

Мы считаем, что коллектив наш только начал работать, а все наши лучшие работы в будущем. Это внедрение тепловых методов воздействия на нефтяные залежи с целью повышения нефтеотдачи пластов, применение автоматизированных методов проектирования и расчетов, современных методов изыскательских работ, изучение изоморфнейших нефтеносных сооружений с вычленимыми грунтами и многое другое.

Сейчас коллектив работает по опережающему графику. Подготовлен план проектно-изыскатель-

ских работ 1978 года, в котором намечены: рест программы на 30 процентов. Уделяется большое внимание тщательной подготовке всех проектных работ.

В будущем году мы должны резко улучшить качество работ, глубже вникать в нужды производственных коллективов, зинять перспективу развития основных предприятий, размещенных в Сургуте и, исходя из нее, строить свои тематические планы.

Сотрудники физнала делают все для того, чтобы помочь нефтяникам района с мейальными затратами выполнить ответственные задания партии. Можно же сомневаться, что наш коллектив под руководством горской партии приложит все силы для выполнения планов десятилетия и будет наращивать выпуск высококачественной проектно-сметной документации для строящегося города и района.

С. МАРКАРОВ, директор физнала «Гипротомнефтегаз».

## ★ НАВИГАЦИЮ — ДОСРОЧНО

## Общ. В. В. РЕКА РАБОЧАЯ

Годовой план по всем показателям выполнял коллектив ремонтно-эксплуатационной базы —объединяет социалистического соревнования среди подразделений РЭБ флота Главного

В числе труженников ударного флота известный комсомольско-молодежный экипаж коммунистического труда капитана Николая Копылова. В. ЧУГУНКОВ, начальник Ляминского РЭБ флота.

# ПАНОРАМА НЕДЕЛИ

КИНОФИША НОЯБРЯ

## „СОЛДАТЫ СВОБОДЫ“

(1 и 2 серии)  
Коммунистам нашей эпохи, борьбе с фашизмом, которую вели лучшие солдаты многих стран мира, посвящена киноопера из четырех фильмов «Солдаты свободы», созданная на «Мосфильме» режиссером Юрием Озеровым в творческом сотрудничестве с кинематографистами Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Чехословакии и Румынии.

Это остро современное по своей тенденции кинопроизведение как бы продолжает и дополняет киноэпопею «Освобождение». Новый фильм рассказывает о Словацком восстании, героической борьбе югославских партизан и немецких подпольщиков - антифашистов, об освобождении советскими войсками Болгарии, Польши, Чехословакии, Румынии и Венгрии.

В картине снимались лучшие актеры советского кино и социалистических стран. Среди них М. Ульянов, В. Панов, В. Давыдов, Н. Еременко, И. Любимов, Т. Ломинидиш, С. Микуйский, С. Гецов, П. Стефанов, Т. Перуц, И. Мистрик, Б. Пасторек и многие другие.  
Обзор подготовила методист кинотеатра «Октябрь» А. СВИРИНА.

## ПОДСКАЗЫВАЕТ ПРАКТИКА

В течение трех дней в Сургуте проходил семинар работников общекитий Главлитомнефтегаза. Прибыли на него наши коллеги из Мушкина, Нижневартовска, Нефтеюганска. Программа трех дней семинара была предельно насыщена. Участники его прослушали несколько лекций на воспитательные, общественно-политические и юридические темы. Очень хорошо прошел на следующий день обмен опытом. Рассматривались вопросы организации культурно-массовой работы.

Вечерами участники семинара присутствовали на практических мероприятиях. К примеру, в первом общекитийна заседании совета общекитий, в восемнадцатом — на тематическом вечере.  
В последний день гостей познакомили с нашим городом.  
Ю. ЛАПИН, и. о. начальника жилищно-бытового управления объединения Сургутнефтегаз.

— До окончания второй половины матча «Строитель» (Сургут) — «Локомотив» (Ижевск) на финальных играх Кубка СССР по баскетболу оставалось 11 секунд. Северные нарушили правила, и тренер соперников взял минутный перерыв, который нужен был обоим командам. Ведь на тайме 92:90 в пользу «Локомотива».

Короткие остановки тренера, и мяч в игре. Сургутяне применяют жесточайший прессинг, не давая противнику продвигаться с мячом вперед. Это им удается — нарушено правило, «десяти секунд»: игроки «Локомотива» не смогли перевести мяч со своей половины поля. А на тайме — по-прежнему 90:92 и одна секунда в запасе «Строителя», владеющего мячом. На этот раз свой минутный перерыв используют сургутяне.

— Давайте чуть-чуть прервать рассказ, — обратился в в трибуну «Строителя» Валентину ГОЛУБЕВУ. — В несколько глав в пересказе послужил список побед команды. Значит, баскетболисты Сургута выигрывают себе уже два матча. За этот период в их активе чемпионские звания обласки, Урала, Кубка ВЦСПС среди клубных команд страны, финалисты ЦС «Труд», призеры международного турнира в Болгарии. И третье место в кубке СССР для команд Сибири и Дальнего Востока. С этих соревнований они и начали свой рассказ.

— Да. И продолжу, как было дальше. В са-

мый угол площадки откручивался из-под двойного заноса мастер спорта Сергею Ивашину послал мяч из-за боковой линии мастер спорта Валентин Срибинский. У Сергея времени на раздумье не оставалось, он знал: на бросок всего одна секунда. Саясток судьи, изве-

ршике, но трудная победа над новосибирцами дает о себе знать. К тому же на площадке нет получивших травмы игроков основного состава — Дроздова и мастера спорта Сергеева. Да и надо отдать должное спартаквцам: встрече они провели собранно, не прощали малей-

командами высшей лиги из Болгарии «Бургас», «Димитровград», «Перник». Не забываем и о поряжниках, которых можно было меньше. — Ну, судья, от прерванной никто не застрахован. К тому же поражение — это и учеба, и приобретение первого опыта, что

Полдним. И все-таки главная цель команды — завоевать кубок СССР для команд Сибири и Дальнего Востока, и тем самым получить возможность играть в высшей лиге первенства страны. — Попасть в высшую лигу не просто, — обдумав желания, по-видимому не достоянкой? — Подняться на эту ступеньку выше. Но чтобы преодолеть этот путь, предстоит проделать большую работу. Нужен ровный состав молодых игроков, хорошая учебно-тренировочная база, а самое основное — правильно поставленная работа с теми, кто заменит игроков основного состава, я имею виду работу в ДЮСШ.



Имеют ли шанс перейти в высшую лигу страны сургутские баскетболисты? Об этом вы узнаете, прочитав интервью нашего корреспондента.

— Об окончании игрового времени, застал мяч в полете. Под шум первоопенки из трибун Дворца спорта Комсомольска-на-Амуре мяч, продала, семиметровый путь, точно опустился в корзину! Ничья.

В дополнительной пятиминутке победу вырвали сургутяне — 107:106. Эту встречу признали лучшей на кубке СССР. А судьба первого места решилась на следующий день во встрече «Спартак» из Владивостока со «Строителем» из Сургута. Обе команды имели по три победы, и кто выигрывает в поединке, становился недосягаем для соперников.

Первая половина игры закончилась со счетом 43:40, впереди «Спартак». После перерыва северяне делают попытку достать в счете со-

# Не думай о секундах свысока Спорт

ших оплошностей сургутянам. Команда «Спартак», усиленная игроками из Ленинградского «Спартак» и Рижского СКА, оаотворила успех прошлого года и осталась за собой право выступать в высшей лиге чемпионата СССР. Мы заняли третье место, пропустив вперед команду Иркутска.

— Игроки на кубок СССР «Строитель» подвели черту выступлений в нынешнем сезоне. Насколько он был удачен?

— В семнадцати городах РСФСР, Украины, Болгарии 75 раз выходя на площадку наша команда, участвуя в республиканских, Всесоюзных и международных турнирах. Запомнились победы над сильными соперниками: неоднократными победителями первенств России — «Уралмашем», над сильнейшей клубной командой Литвы «Шилкас», над

команде как раз в нужное.

— Согласен. Ведь впереди у команды серьезные планы. Надеюсь играть в финале Спартакиады народов РСФСР и, конечно, продлить прописку в Сургуте кубка ВЦСПС для клубных команд страны. Обещаю быть интересным календарь международных встреч.

В мае команда приглашена на турнир в Польшу, в августе — в Болгарию. Постараемся малый приз за второе место, обладателем которого являемся, заменить на больший.

Рады, что наконец-то в Сургуте готов к играм новый зал, где любители спорта смогут увидеть много интересных турниров. Планируется в будущем году и проведение в этом зале первого международного турнира с участием команд из Болгарии и

деланы первые шаги. Решен вопрос о передаче в распоряжение ДЮСШ «Труд» члелов игроков зала. Спортивные нашей команды берут шефство над ододелением баскетбольной школы, будет создан детский баскетбольный клуб. У ребят появится возможность заниматься с мастерами спорта СССР Сергеем Ивашенко, Анатолием Косельником, Валентином Срибинским, Василием Шешуком. Так что ребята, милости просим заниматься в — детском баскетбольном клубе!

Мы понимаем, что того, насколько будут последовательны, настойчивы и изобретательны в работе с юными баскетболистами, в многом зависит,ประสบความสำเร็จ ли сегодняшняя молодежь нашей команды в добрую спортивную традицию города.

А. ТАЯМ.



## «ФОРТЕС»

в переводе с цыганского значит «молодость». Так назвали свой вокально-инструментальный ансамбль артисты Архангельской филармонии.

Цыганский ансамбль «Форте» дал в нашем городе два вечера концертов. Исполнялись и старинные таборные песни, и песни современных цыган.

Т. ГОРБУНОВА, методист городского отдела культуры.

## «СЛОНОПОК»

Тюменский кукольный театр — наш постоянный гость. Приезжая его, всегда самые маленькие жители нашего северного города. В этот раз они познакомились с новым спектаклем — «Слонопок», которую привезли на суд тюменские кукольники.

А. ДУЛОВА, заведующая клубом «Энергетик».



НОВЫЕ ПЕЙЗАЖИ САЛЫ. Фото В. Тучнолобов.

## ДРУЖЕСКАЯ ВСТРЕЧА

В соревновании среди комсомольско-молодежных коллективов по итогам работы в третьем квартале первое место в орсе НГДУ имени 50-летия СССР присуждено коллективу магазина «Снежинка».

В числе передовых предприятий «Снежинка» участвовала в эстафете ударных дел, посвященной 60-летию Октября. За короткий срок мы подготовили вечер поэзии и концерты художественной само-

деятельности. Провели дружескую встречу с нашими соседями, почти ровесниками по трудовому стажу — нефтегаицеми.

Сейчас коллектив магазина включился в соревнование под девизом «Юбилейному году — ударный финиш!»

Р. СУЛЕЙМАНОВА, комсорг магазина.

## ПОГОДА

По сообщению Сургутского гидрометеоро, сегодня днем в городе переменная облачность кратковременные осадки. Ветер южный, 7—12 м/сек. Температура в воздухе — 0 — плюс 2. На оругу в ближайшие двое суток облачная с прояснениями погода. В начале периода орнну существенно без осадков, в остальное время снег с дождем. Местами метель. Ветер южный, юго-восточный, 5—10, временами 10—15 м/сек.

Редактор В. КИСЕЛЕВ

# СПРАВКИ КИНО

- «ОКТАБРИ» — 20 ноября, «ЗДЕСЬ НАМ ЖИТЬ» — 13 часов, «ВОЗВРАЩЕНИЕ» — 15, 18, 21 час.
- «ДВОЕ В ГОРОДЕ» — 15, 17, 19, 21 час.
- «ЭНЕРГЕТИК» — 19 ноября, «БОЛЬШОЕ ПРИКЛЮЧЕНИЕ ЗОРРО» — 19, 21, 23 час.
- «КОГДА РАСКОЛОДИТСЯ ТУМАН» — 17, 19, 21 час.

Специальное № 489 гравес Трансгидромеханизация произвела приобретение на КУРСЫ машинистов электроборудования — заочных и машинистов электродвигателей. Срок обучения 5—6 месяцев. На курсы принимаются мужчины не старше 18 лет с образованием не ниже 8 классов. Начало занятий с 1 и 15 ноября 1977 г. в учебных пунктах г. Яхрома и Раменное Московской области в г. Сургуте. Оплата обучения на курсы, выданный стипендия в размере 76 рублей в месяц плюс районный коэффициент 70 процентов для обучающихся в г. Сургуте. Обязательные курсы направляются на работу на объекты, расположенные в Тюменской области. Срешательна в оуден порядке в УОБ или в учебный пункт по адресу: Сургут-3, ул. Северная, 62/1.